

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
Вильская средняя общеобразовательная школа

**Война и женщина. Исследование жизни моей прабабушки Чистяковой
Клавдии Алексеевны в годы Великой Отечественной войны**

Номинация: «Слово и фотография»

Тема: «Подвиг. История. Жизнь»

Васянкина Татьяна,
учащаяся 9 класса, 15 лет
Детская организация «Родничок»

Ильина Марина Геннадьевна –
социальный педагог

г. Выкса

2015

Оглавление

Аннотация

| | |
|---|---------|
| • Введение | стр. 4 |
| • Глава 1. Великая Отечественная война в истории нашей страны | стр. 5 |
| • Глава 2. Выкса в период 1941-1945 г.г. | стр. 6 |
| 2.1. Выксунский металлургический завод в годы войны | стр. 6 |
| 2.2. Женщины Выксы в период Великой Отечественной | стр. 7 |
| • Глава 3. Воспоминания моей прабабушки Чистяковой Клавдии Алексеевны о Великой Отечественной войне | стр. 9 |
| • Заключение | стр. 11 |
| • Список литературы | стр. 12 |
| • Приложения | стр. 13 |

Аннотация

Цель работы: исследование жизни моей прабабушки Чистяковой Клавдии Алексеевны в годы Великой Отечественной войны

Задачи:

- изучить литературу по данной теме;
- узнать, какие изменения произошли на Выксунском металлургическом заводе в годы Великой Отечественной войны;
- определить роль женщин – работниц завода в производственном процессе того времени;
- записать воспоминания моей прабабушки Чистяковой Клавдии Алексеевны;
- определить, каким образом изменения в стране повлияли на жизнь моей прабабушки.

Гипотеза: если война коснулась каждого жителя нашей страны, то эти изменения не могли не повлиять на жизнь моей прабабушки

Методы исследования:

- теоретические: анализ литературы, результатов бесед с моей прабабушкой, обобщение полученной информации
- эмпирические: беседа с прабабушкой

Практическая значимость заключается в возможности использовать полученный материал на уроках истории и краеведения, пополнить экспозицию школьного музея

Введение

У каждого человека была или есть бабушка. Бабушки - это история семьи. Это воспоминания. Мне повезло вдвойне. У меня есть прабабушка. Скоро ей исполняется 90 лет. Зовут её Клавдия Алексеевна Чистякова.

Всю жизнь от самого рождения она живёт в нашем посёлке. Сначала в родительском доме, в Ляпuxe. А потом с мужем Николаем Андреевичем в Виле.

Родилась бабушка в 1925 году в семье Шароновых. Она была самой старшей из десяти детей. Её папа, Шаронов Алексей Иванович работал на заводе. А мама, Вера Семёновна, занималась домом и воспитывала детей. Свой дом в Ляпuxe они построили сами. Вспоминая детство, бабушка улыбается. Семья жила небогато, но очень дружно. Дети во всём помогали родителям. Так же, как и мы, они ходили в школу. Правда в то время школа была совсем в другом месте. Она находилась недалеко от церкви. Теперь этого здания уже нет.

После школы помогали родителям по дому. Бабушка вспоминает, как сидела с младшими братьями и сёстрами. Как ходила полоскать бельё на Ляпуховские карьеры. Тогда это место называлось – Кирпичный. Там брали глину, чтобы делать кирпичи. А в оставшихся ямах скапливалась вода.

У бабушки много старых фотографий. Мы часто разговариваем, и бабушка рассказывает мне о прошлом, любит вспоминать свое детство: как играли в «Чижа» и бегали купаться на Кирпичный. Но она никогда не рассказывала мне о Великой Отечественной войне, наверное, считала меня ещё маленькой. Но я знала, что во время войны моя прабабушка работала на заводе, хотя в 1941 году ей было только 16 лет. Поэтому я решила больше узнать об этом периоде и о том, как изменилась жизнь Клавдии Алексеевны в годы Великой Отечественной войны.

К счастью, моя прабабушка жива. Сейчас ей уже 89 лет, и у меня есть уникальная возможность узнать о ее жизни от нее самой.

Глава 1. Великая Отечественная война в истории нашей страны

Семь десятилетий отделяют нас от трагической даты – 22 июня 1941г. - это день начала самой кровопролитной войны в мировой истории, стоившей народам нашей страны огромных потерь и утрат.

Рано утром 22 июня гитлеровские войска перешли границу СССР. Фашистские главари хотели поработить наш народ, захватить природные богатства нашей страны, разграбить и уничтожить её культурные ценности.

Началась самая страшная в истории нашей страны Великая Отечественная война. Она длилась почти четыре года (1418 дней и ночей) и принесла гибель 27 миллионам советских воинов и мирных жителей.

Смертельная угроза нависла над нашей Родиной. Все, кто мог воевать, пошли на фронт. Остальные помогали армии в тылу, обеспечивая её продовольствием, снаряжением и боеприпасами.

Тяжким бременем легла война на весь наш народ. Больницы, санатории, дома отдыха, клубы были переоборудованы в госпитали, где лечили раненых. На заводах к станкам вставали подростки, заменив старших. Старики и женщины работали в колхозах.

Осенью 1941 года фашисты подошли к Москве. В битве под Москвой гитлеровская армия впервые потерпела поражение. Советский народ поверил в свою будущую победу. Осенью 1942 года началось величайшее сражение под Сталинградом. Около двух месяцев продолжалась героическая оборона города. Каждый его дом стал неприступной крепостью для гитлеровцев. Много еще сражений произошло на просторах нашей Родины. Сотни тысяч советских воинов погибли в боях.

И лишь в мае 1945 года после ожесточенных сражений наши войска взяли штурмом столицу фашистской Германии и водрузили флаг своего отечества над рейхстагом в центре Берлина.

8 мая 1945 года сдавшиеся фашистские генералы признали полное поражение Германии в войне, а 9 мая вся наша страна с ликованием отметила День Победы. С тех пор ежегодно 9 мая над столицей России и городами – героями расцветивает небо праздничный салют в честь великой победы над фашизмом.

Великая Отечественная война — одна из самых трагических, но вместе с тем, одна из самых героических страниц в истории нашей страны. Это героизм наших воинов на полях сражений, это беззаветный труд тех, кто ковал победу в тылу, без сна и отдыха, дни и ночи, отдавая все силы для фронта, для победы.

Глава 2. Выкса в период 1941-1945 г.г.

Великая Отечественная война внесла огромные изменения в жизнь города.

Как и все советские люди, выксунцы с негодованием встретили весть о подлом нападении фашистов на Советский Союз. Тысячи наших земляков встали в ряды воинов, чтобы с оружием в руках защищать свою Отчизну.

А впереди предстояла нелегкая перестройка экономики, всего уклада жизни на военный лад. Все выксунские предприятия перешли на выпуск военной продукции:

- Выксунский металлургический завод стал выпускать броневую сталь, корпуса для снарядов, госпитальные кровати, шанцевый инструмент (саперные лопатки, кирки и др.);
- Выксунский завод дробильно-размольного оборудования освоил выпуск корпусов новых танков Т-60 и Т-70, корпусов мин М-82, бронекорпусов к самолету ИЛ-2, погон к танку Т-34;
- Досчатинский завод медицинского оборудования выпускал детали к корпусам танков, операционные полевые столы, стерилизационное оборудование;
- Дворец культуры металлургов, школа №8, дом отдыха в Шиморском, детский сад №2 были отданы под госпитали.

Весь город жил тревожной, напряженной жизнью войны.

2.1. Выксунский металлургический завод в годы войны

Тяжесть военных лет выпала и на долю Выксунского металлургического завода. Четыре года в обстановке напряженного труда, голода и холода, недостатка кадров и ресурсов, обстрелов и бомбежек завод безупречно выполнял задания государственной важности. «Все для фронта, все для Победы» – под таким девизом трудились заводчане.

Как и все народное хозяйство страны, Выксунский металлургический завод перестраивается на военный лад. В первые же недели и месяцы после начала войны мартеновские печи и прокатные станы были приспособлены для производства новых марок стали и проката. А в третьем квартале 1941 года на заводе была уже освоена отливка броневой стали и специального проката. В рекордные сроки завод освоил выпуск принципиально новой продукции, необходимой оборонной промышленности. Несмотря на то, что план по выплавке стали был увеличен более чем в семь раз, а спецпроката в 9 раз, выксунские металлурги перевыполнили и его. Годовой план спецзаказов выполнен по стали на 418,4%, а по прокату – на 626,3%¹

¹ Зайцев А.И., Матвеев А.В., Шестеров Л.В. Выксунский металлургический: К 225-летию завода.- Горький: Волго-Вятское кн. Изд-во, 1982, с.48

Бронева сталь Выксы использовалась не только для создания танков и бронепоездов. В 1942 году из этой брони собирали корпуса уникального выксунского проекта - железнодорожного броневедомола Б-64В. Буква «В» означала «выксунский». Легкий броневедомол должен был ездить... по рельсам! Для этого автомобиль поставили на железнодорожные колеса, и он успешно прошел испытания, обнаружив единственный недостаток – малую скорость движения.

Вскоре завод освоил и начал выпускать в значительном количестве специальные трубы для боеприпасов.

Вспомогательные цехи – кроватный и виллопрокатный перешли на продукцию для нужд фронта: стали выпускать кровати для госпиталей, шанцевый инструмент и т.д.

Женщины, дети — все стояли у станков, отдавая свой долг, свой труд во благо победы.

Работа завода велась в трудных условиях. Немецкие самолёты выполняли боевые задания по бомбардировке промышленных объектов, в том числе и Выксунских. При объявлении тревоги в цехах быстро создавали светомаскировку, дежурили кто на крыше, кто в бомбоубежищах.

Несмотря на тяжкий труд по созданию военной техники, была сформирована противовоздушная команда в составе 595 человек. За трудовой героизм, проявленный в годы Великой Отечественной войны, 46 работников ВМЗ были награждены орденами, более шести тысяч медалями.

18 декабря 1957 года в связи с 200-летием со дня основания Выксунский металлургический завод был награжден орденом Ленина.

2.2. Женщины Выксы в период Великой Отечественной

Неоценим подвиг советского солдата в годы Великой Отечественной войны. Но с величием ратного подвига фронтовиков сопоставим и трудовой героизм тех, кто стоял у станков, на стальных магистралях, полях и фермах.

Тысячи рабочих Выксунского металлургического завода отправились на фронт в первые дни войны. Опустели цеха. И тут большую помощь заводу оказали женщины Выксы. В первые же дни войны многие женщины подали заявления в отдел кадров с просьбой принять их на работу взамен ушедших на фронт братьев, мужей, отцов и сыновей. Только в течение июля – сентября 1941 года в цехи пришло 795 домохозяек, ранее не работавших на производстве. А к весне 1942 года на заводе женщины составляли 50% всех рабочих.

Без сна и отдыха осваивали женщины новые профессии: токарей, слесарей, крановщиков, калильщиков. Десятки женщин работали мастерами, техниками, бригадирами, диспетчерами

Сжав горе в кулак, запрятав слёзы и боль на донышко души, они работали неутомимо и самоотверженно.

В 1942 году 34% из числа работающих женщин были стахановками и ударницами.

А по вечерам женщины заботливо собирали теплые вещи и готовили подарки для фронтовиков или учились на курсах медицинских сестер и сандружинниц, овладевали военными и санитарными знаниями, а затем добровольно уходили на фронт.

В Выксе не велись боевые действия, не было блокады, но выксунцы в тылу проявляли героизм, доблестным и самоотверженным трудом приближали победу.

Глава 3. Воспоминания моей прабабушки Чистяковой Клавдии Алексеевны о Великой Отечественной войне

В этой главе я хочу описать воспоминания моей прабабушки Чистяковой Клавдии Алексеевны о годах Великой Отечественной войны. Сейчас ей уже почти 90 лет.

Лето 1941 года. В поселке мирно текла жизнь – размеренная и немного ленивая. По вечерам все жители собирались в одном месте. Молодежь гуляла, старушки что-то обсуждали на лавочках, старики раскладывали домино и шахматы. Тогда это место называлось Урвановка, а теперь – улица Октябрьская. Здесь в большом двухэтажном каменном доме жила учительница Анна Максимовна Денисова. У неё одной было радио. Именно здесь в один из летних вечеров прозвучала страшная новость. Вечером 22 июня отсюда побежали по домам ребятишки, сообщая всем, что началась война. Бабушка говорит, что они очень испугались тогда. А было Клавдии Алексеевне – 16 лет.

Осенью 1941 года прабабушка поступила в ремесленное училище (РУ) металлургического завода, по специальности электрик. Она вспоминает, что многих мужчин забрали на войну в первые - же месяцы. Поэтому молодёжь не стали долго обучать и распределили по цехам. Прабабушка попала в листопрокатный цех. И почти сразу стала самостоятельно работать крановщицей. Кормили их три раза в день в ремесленном училище. И это было важно, - вспоминает бабушка, - то время во всей стране было голодно. Нужно было кормить фронт, армию. Украина, где выращивали больше всего зерна, была захвачена немцами. Люди уходили оттуда вглубь страны.

С бабушкой в цехе работали молодые девушки и парни из города Великие Луки. Они рассказывали, как фашисты вешали отцов и братьев прямо на глазах у родных. Также они грабили местное население, а молодых парней и девушек увозили в Германию. Там их заставляли работать на немцев.

Осенью 1942 года всех учеников РУ собрали и отправили пешком в деревню Туртапка. Там расселили по домам. Им предстояло копать окопы. Укрепляли правый берег Оки на случай танковой атаки. Враг подходил всё ближе. Готовились. Заводские рабочие рыли окопы и маскировали их. Молодёжь срывала берег, делая его отвесным. Там было очень много людей. Одновременно с бабушкой там была её младшая сестра Зина. Но они даже не встретились. На окопах работали около месяца, а потом вернулись домой.

Этой же зимой закончилось бабушкино обучение в ремесленном училище. Теперь она числилась заводской рабочей. Рабочим давали по 800 граммов хлеба каждый день, и ещё платили зарплату. Работали,- вспоминает Клавдия Алексеевна,- без выходных. Домой добирались на паровозе со станции Молотово по два часа. Зимой в вагонах было холодно. Ехали обычно стоя, потому что все лавочки постепенно сожгли в печке, пытаясь согреться. А многие оставались ночевать в цехе, в раздевалке. Там было тепло.

Работала бабушка на кран-балке в листопрокатном цехе. Разгружала вагоны и подавала болванки в печь для разогрева. Потом эту раскалённую болванку доставали из печи и вручную на тележке везли на прокатный стан. Делали это подростки четырнадцати – пятнадцати лет, а иногда даже и девушки. В цехе было два прокатных стана. На стане работали парни постарше, покрепче. Много раз прогоняли они болванку в вальцы, прокатывали её. В результате получали броневой лист. В сутки прокатывали более ста тонн броневого листа. Нелегко было.

На Горьковском автозаводе из этих листов делали танки для фронта. Немцы знали об этом. И очень часто по ночам было видно и слышно, как летят немецкие самолёты бомбить Горьковский автозавод. Выксунские цеха старались маскировать, чтобы с воздуха наш завод не был виден.

Кроме Клавдии Алексеевны во время войны на металлургический завод пришли её сестра Зинаида и брат Вениамин. А потом, в конце войны и сестра Раиса.

На фронте и в тылу у всех была одна цель – Победа. Люди воевали, работали и ждали. И наступил май 1945 года. Бабушка вспоминает, как они радовались. Все люди выходили на улицу, обнимали друг друга, смеялись и плакали. Все, кто дожил...

Трудное, голодное время досталось моей бабушке. Ещё два года после окончания войны не видели они нормального хлеба. Семья выживала благодаря корове и своему огороду. И вот однажды, - вспоминает бабушка, прошёл слух, что в Выксе свободно продают хлеб. Без карточек, всем желающим. Первый настоящий послевоенный хлеб. И бабушкин папа, Алексей Иванович, вместе со старшими детьми пошли пешком в город, чтобы купить хлеба. Шли быстро, - вспоминает бабушка, - Очень боялись не успеть. Купили полмешка, принесли домой. И папа не разрешил детям поесть досыта. Боялся, что без привычки заболят животы. Сначала дал по маленькому кусочку. Так они ели этот хлеб почти неделю.

В листопрокатном цехе бабушка познакомилась со своим будущим мужем, моим прадедушкой Чистяковым Николаем Андреевичем. Он тоже родился и вырос в Виле. По окончании школы поступил в РУ, а потом пришёл работать в листопрокатный цех. Стал вальцетокарем. Обработывал валы для прокатного стана. После войны бабушка и дедушка поженились.

Неизвестно как бы сложились многие судьбы, в том числе судьба моей прабабушки, если бы не война.

Великая Отечественная война изменила судьбу моей прабабушки. В 16 лет ей пришлось осваивать неженскую профессию электрика в РУ, а потом профессию крановщицы и долгие годы работать на заводе.

Заключение

Чем дальше историческое событие, тем меньше в живых остаётся его участников. Время, оказывается, безжалостнее войны.

В ходе исследования я изучила литературу о Великой Отечественной войне, выявила изменения, произошедшие на Выксунском металлургическом заводе в эти годы, определила роль женщин – работниц завода в производственном процессе того времени, записала воспоминания моей прабабушки Чистяковой Клавдии Алексеевны о Великой Отечественной войне.

В ходе исследования подтвердилась гипотеза, что война, коснувшаяся каждого жителя нашей страны, повлияла и на жизнь моей прабабушки

Исследование позволило сделать следующие выводы:

1. Великая Отечественная война — одна из самых трагических, но вместе с тем, одна из самых героических страниц в истории нашей страны.

2. В Выксе не велись боевые действия, не было блокады, но выксунцы и в тылу проявляли героизм, доблестным и самоотверженным трудом приближая победу.

3. Великая Отечественная война изменила судьбу моей прабабушки. В 16 лет ей пришлось осваивать неженские профессии и работать на заводе.

Я горжусь своей прабабушкой, горжусь тем, что, несмотря на юные годы, преодолевая усталость, голод и холод, она вместе со всеми приближала нашу победу.

Список литературы

1. Великая Отечественная война. Цифры и факты. Под редакцией Г.Ф.Кривошеева. М., «Просвещение», 1995 г.
2. Выксунский край: история и современность/сост.: Н.М. Арсентьев, А.В. Кузнецов – Саранск: Изд. Центр ИСИ МГУ им. Н.П. Огарева, 2007. – 284с.: ил.
3. Зайцев А.И., Матвеев А.В, Шестеров Л.В Выксунский металлургический: К 225-летию завода.- Горький: Волго-Вятское кн. Изд-во, 1982.- 94с.
4. Рогов М. М. сост. Второе рождение. К 50-летию города Выксы. Горький. Волго-Вятское книжное издательство. 1984 г. 175 с. Твердый переплет. Обычный формат.
5. Славная история. Очерки Выксунского ордена Ленина металлургического завода /под ред. В.И. Егорова/ Горький: Волго-Вятское кн. Изд-во, 1967.- 424с.

Интернет –ресурсы

<http://www.vsw.ru/> ВМЗ. О заводе. История

<http://wyksa.ru/> Виртуальная Выкса

<http://ru.wikipedia.or> Википедия свободная энциклопедия

Приложение

Фото1. Чистякова Клавдия
Алексеевна, 1925 г. рождения.

Фотография из семейного
альбома



Фото.2 Семья Шароновых в родительском доме в Ляпухе. Чистякова
К.А. (в девичестве Шаронова) третья слева

Фотография из семейного альбома



Фото 3. Рабочие листопркатного цеха в послевоенные годы. В первом ряду слева Чистяков Н.А. (мой прадед)
Фотография из семейного альбома